! o después mediante ua construccidn similar y considera
'@gunes anilogas, podremos considerar dngulos de cualquier
‘cio

10.- cot (-161°) Lagnitud en los otros tres cuadrantes.
Rl

0% Ba 443 1); 2, 9042 2) 0.3249 . E consideremos dos ejes de coordenadas. Seaf un éngu%o.

3) 2.747 4) 3.078 !gﬁdo cualquiera con vértice en el orige? 0 y su lado inicial
i;incidiendo con la parte positiva del'?je ), Gt C?n cenEro en

trazamos una circunferencia cuyo radio se considerara de

; . : i 1 el punto B,
; . . ; S : no ue intersecte al lado terminal en e ‘
g) Representacibn de Las funciones rigonombtricas pu s el G icular al eje X, siendo A el punto de in--

segmentos hectilineos. Be traza BA perpendl
: ‘terseccion.

D,

Antiguamente los matemiticos concebian las funciones | De donde se deduce que:
seno y tangente: como "segmentos rectilineos" referidos al :
una circunferencia cuyo radio era igual a la unidad. Sine¢ sen § =
bargo, hemos considerado, en paginas anteriores, a las seis ; ;
funciones trigonométricas como "razones" entre dos longitus BA
des. Podemos afirmar que ambas formas de estudiar las funi 1
ciones trigonométricas estan Intimamente relacionadas y\amﬁ BA
mids, es conveniente y de gran utilidad estudiar y comparar |
sus variaciones mediante el uso de unas figuras en que se | F CA
muestran las seis funciones cuando su denominador es igual{ e OB
la unidad. ' S '

BA
OB

2

OA
1

Es facil observar que toda fraccién cuyo denominador |
1 es igual en valor a su numerador, cualquiera que éﬁ&

OA
Por ejemplo,

Fig. 2=21.
. ahora, con centro en O, trazamos una circunferencia uni
Por consiguiente, si ideamos una figura en la que Ca&;taria gue intersecte al lado inicial en e% punto C y de:de i
una de las funciones trigonométricas pueda ser representadi'c, se traza una tangente a la circunferencia que intersecte e
por una razdn cuyo denominador sea igual a la unidad, el V& lado teyminal de 6 en D.
lor de cada una de las funciones estari representando en hi
figura por la longitud de un segmento de recta que represel’
tard al numerador de su razén y en estas condiciones serd [
sible comparar las funciones por la comparacidn de las long

A
tudes de varios segmentos rectilfineos que contengan la figue
ra. '

Primero representaremos por medio de tales segmentos
rectilineos las seis funciones trigonométricas de un &ngulol

86




De donde se deduce.qugz y;ﬂ pPar - en las figuras 2-24, 2-25 vy 2-26.
g o S todos €
7, e muestran

tan § ;Tifrf
DC

| Seam tos -ecta ailtt".ri res
| ida segmentos de re

2 arli dr oS $

a mayox :

———e

5 5

N s L
LLO8 ©

Fig. 2489

Y por Gltimo con centro en O, trazamos una circunferen
cia unitaria que intersecte la Parte positiva del eje de la8
ordenadas en G y desde G, se traza una tangernte a la circuw
ferencia que intersecte al lado terminal del &ngulo 6 enp

De donde se deduce qae :
OE .
cot O = FE
OE
oG,
OE < Fig. 2-26
g !

=] a7 1 = O { 1CC i X \31 p oCe
& S [4 () gtxrul 1bn Con i

inal compren-
: : gngulos con su lado termina 7
: ‘dimiento anterior para angulo coxto cuadrante, se encontra
OF dido en el segundo, tercero y cuar 180° -8 ), (180°+9)
| Y4 de inmediato que las funciones de : las funciones de 0.
3y (360° ~0 ) son numéricamente iguales a

FE
OF
oG
OF

1

OF
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.

.. langenie y Ssecante. En las figuras 2-22 y 2-235 se
puede ver que a medida que el angulo tiende a cero, su tan-
‘gente tiende a cero y su secante tiende a 1, que es la longi
7 ud del radio de la circunferencia.

E gin embargo, a medida que el &dngulo crece aproximadamen
Tée a 90°, se ve que tanto la tangente como la secante crecen
' sin limite. Exactamente en 90° dichos segmentos rectilineos
‘ipm representan a la tangente y a la secante dejan de ser seg
- mentos, resultando una pareja de rectas paralelas que se exX- -
tlenden 1ndef1n1damente tratando de intersectarse. Por con--
1,d.csin;;ulente "a medida que el &ngulo crece de 0° a 90°, la tan-
| gente crece de 0 a *® Yy la secante crece de 1 a ©
5' .. Al pasar el lado terminal al segundo cuadrante, por pe--
" quefio que se considere el incremento, se verd que los valores
de la secante y de la tangente cambian bruscamente de valores
_infinitamente grandes positivos a valores infinitamente gran-
ﬂdes negativos. Esto es una jlustracidn del hecho de que las
ﬂfun01ones tangente y secante no cambian de valor de un modo
" suave y continuo como sucede con las funciones seno y Coseno.
Por esta razdn, la tangente y la secante reciben el nombre de
. funciones discontinuas en oposicidn al seno y al coseno que
?50n funciones continuas.

&
90°a 180° 0° a 90°
tangente crece tangente crece
de - a0 de 0 a + @«

-

_._.‘x

180° a 270° 270° a 360°
tangente crece tangente crece
de 0 a + @ de - * a0

Variacidn de los valores de la tangente.

Fig. 2-29.




90° a 180° ‘ © 0° a 90° linfinito positivo o un valor infinito negativo.
secante crece secante crece 3

de - © g -1 de 1 a + = I o Cotangente 4 cosecante., . las figuras 2-23 vy

h26 uestran las variaciones de la cotangente y la cosecan=

5. ; By s e

2 mel i cuadrante. Dejamos el andlisis al estudian
n : :

k. zon la recomendacién de comparar dichas figuras con e

te

1guras 2-31 y 2-32.

180° a 270° . 270° a 360° R *
. ] i . b'g

secante decrece secante decrece

de ~-1.a = ¢ de + ©@al’

0° a 20°
cotangente decrece
de +w a 0

90° a 180°

g8 1hY
5 ] ece
Variacidén de los valores de la secante. gotgﬂ?egte decr

- i

Fdge2=30.

__’x

Al pasar el lado terminal al segundo cuadrante, la tmﬁ 180° a 270° 2191_5_3991

te y la secante, que en 90° eran ambas infinitas, ahora las| ESEEEEEEEE_Ebcrece cotangente decrece

dos tienen valores finitos que resultan cada vez mis pequeil de +0 a 0 de. Q8 e

a medida que el angulo tiende a 180°. Sin embargo, debidoi

que ambos grupos de segmentos rectilineos son negativos, dif

disminucién en longitud indica un crecimiento engvalor ;um Variacién de los valores de la et

co: la tangente crece de -» a 0, en tanto que la secantec§; :

ce de -® a -1. Se recordard que la tangente y la secante, | e

90° y 2707 no estdn definidas. Por ejemplo, si un ingulo of

ce de 0° a 90°, el valor de su tangente crece de 0" a +® ;| f
Y

2 - 31.

L

otra parte, si un angulo decrece de 180° a 90°, el valor deb
tangente (negativo en todo movimiento) decrece de 0. .a .-~ & | 90° a 180° ‘Qljijﬁﬂl_
cuérdese que cuando utilizamos el simbolo - queremos. decilt ¢ o secante crece cosecante decrece
"valores infinitamente grandes y negativos" y cuando utiln?_ ‘dela+® de +% 3 1

mos el simbolo +® gqueremos decir "valores inflnltamenteqﬁ ; :
des positivos."

A__..’x_

En tales casos, cuando indicamos los valores de funciol ¥ o . 270° a 360°
de dngulos de un cuadrante, es costumbre escribir - gin ni 180° a 270° Sosecante decrece
signo. Sin embargo, cuando se describpe.la varidcidn de las} €ogecante crece Ao a1
ciones para un dngulo que varia, es c&bV@nlenteemndicgr el i§ He =% a -1
no mads o el signo menos cuando una funcion tfgnde 4 ‘in valof

a_OO

¥
: Variacidn de los valores de la cosecante.
92 . Fig. 2 - 32.
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5 crece de 180° a 270°, sen § decrece de 0 a -1.

Observando las figuras relativas, decir cufles de hﬁ1

siguientes afirmaciones son verdaderas o falsas. ¢En qué cuadrante ocurren los siguientes cambios? (Con-

b : 3 : i » . - 10) :
aidd incrementos positivos para el angu
l.- Si 0O crece de 90° a 180°, cot 6 decrece de 0 a An'éfderese ;

1.~ El coseno crece y la cosecante decrece.
0) Falso. 1) Verdadero. Lﬂ' i

0 I iy %% 2) TIE
Si 6 crece de 270° a 360°, sec 0 decrece de + ® alﬁ '3) v 4) Ninguno 5) Todos
0) Falso. 1) Verdadero. %2..La secante y la cosecante crecen.
2.

Si 0 decrece de 180° a 90°, csc O decrece de +» a lh} 0) I 1y 1t 2) III

P 3) IV 4) Ninguno 5) Todos
0) Falso. 1) Verdadero. 3

%3.- El seno decrece y el coseno crece.
Si 6 crece de 90° a 180°, cos® decrece de 0 a -1. |
| 0) I 1) II 2) III

Falso. 1) Verdadero. ; 3) I 4) Ninguno 5) Todos

0 decrece de 360° a 270°, cos O crece de 0 a 1. 14.- la tangente decrece y la cotangente crece.

Falso. 1) Verdadero. 0) T 1) =i 2) III
: 3) IV 4) Ninguno 5) Todos
8 crece de 180° a 270°, cotf decrece de 1 a 0.

15.- La tangente crece y la cotangente decrece.
Falso. 1) Verdadero.

0) 1 1) II 2) III

i 0 decrece de 70° a 180°, tanf decrece de + » a 0, 3) 1V 4)'Ninguno 5) Todos.

Falso. 1) verdadero.
0 crece de 0° a 90°, tan O crece de 1 a + .,
Falso. 1) vVerdadero.

O decrece de 90° a 0°, sen 6 crece de 0 a 1.

o,

Falso., “ﬁé Verdadero.




AUTOEVALUACION DEL CAPITULO II.

l.-

guiente:

4.~

Selecciona la respuesta correcta subrayﬁndola.

Cuando el giro de un angulo es en el sentido contrarf
al de las manecillas del reloj, el angulo es._

1) Agudo.

2) Positivq
4) Negativo. :

3) Obtuso.

!
La interseccidn de los ejes .que dividen |
cuatro cuadrantes se denomina:

1) oOrigen.
4) Ordenada.

2) Vértice. 3) Punto.

El trlangulo formado por la abscisa, la ordenada yd
dio vector recibe el nombre de:

1) Triadngulo isdsceles.

2) Triangulo oblicuan
3) Tridngulo equilitero.

-4) Triangulo de refere

Si cos@® =
(preguntas 4, 5 y 6).

¢En qué cuadrante estd 0 ?

1) ler.
3) Jer.

cuadrante.
cuadrante.

2) 2% .cuadrante.
4) 4° cuadrante.

¢Qué valor tiene la sec O ?

1) 4/5
4) 1/2

2) 5/4

iCuil es el valor de 07

1) 233°7'4g"
4) 51°20°

2) 36°50°" 3) 38°40"

.-

‘B 1) sen 60°

'un'pléng

- 3/5 y la cot O es positiva; contesta lo &

A partir de sen 300°, contesta lo siguiente:

Expresar la funcién en términos de un angulo agudo.
A

2) Sen - 30° 3) Sen 30°

4) -Sen 60°

"4 . par su valor numérico como una razon:

-~ ¥3/2 ) 2

1) 2/3
4) 1

A partir de sec (-148°20') contesta lo siguiente:

J'PQ - Expresar la funcidn en términos de un angulo agudo.

1) -Sec 31°40' 2) Sec 51°40'

4) -Csc 51°40'

E 3) Csc 51°40'

E

" 10.- Dar el valor numdrico de la funcidn por tablas:

1) 1.2750 2) -11749 3) 1.578

4) -1.293

- i i s:
. 11.- Relaciona correctamente las siguientes columna

csc 165°

tan (180°+ 16°

a) 0.2994
b) -3.864
0.02994
2.1301
-2.130
£)°.3.8637

40')
c) sec 298°
L5d)

e)




! ' RL-SPUESTAS'A LAS AUTOEVALUACIONES DEL CAPITULO IT.
Relaciona correctamente las siguientes columnas:

a) El seno decrece __El angulo crece dg.Qijﬁ AUTOEVALUACION 1.
de 1 a 0. 180°. : ; A

b) El coseno crece El angulo crece de 0% 4
0a L. : o

£ El dngulo decrece de 3§

¢) La tangente cre- a’ 279%, '
ce de -1 a 0.

d) El seno decrece
de ®2 a 0.

e) La coseqénte\

5
i - R S
crece de-@ a -1.

?5;’5: .
f) La cotangente : E AUTOEVALUACION 2.
crece de 0 a 1. :

El coseno decre-
.cedel a 0.

1
4
0
2

1-

AUTOEVALUACION 3.

T
2,-
3.~
4.-
5, =




AUTOEVALUACION DEL cAPITULO II.

0

4

1

3

2
AUTOEVALUACION 7.
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